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intézendők. — Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak.

J»

nagy

uiényekre éleszti, kik látva. 1 
nagy érdek összetartásra

Pest, october 11.
A tegnapi országos ülés a képviselő- 

házban egyik legszebb s zajos korunkban 
legjobb reményekre jogosító eseménye nap­

inknak.
A tanácskozás tárgya a vasúti kölcsön 

volt. miröli tudósítást olvasóink az illető 
rovatban vesznek.

De ezen nap a nagy napok jellegé­
vel bir!

Nemzeti adósságot csináltunk, hogy 
napot ülhessünk.

Hist» alkalom ez. hogy a magyar állam 
független «mállásának a külföldi pénzhata- 
loin általi elismerése és az országgyűlés elfő 
gátlása által ténynyé válik.

A pénzügyminister először lép elő ünne­
pélyesen számolni az országnak eljárása 
sikeréről s — hőse lön e napnak.

A képviselő ház viseleté az elfogadás 
formáiban a hazafi emelkedettség oly pél 
(iáját állítja fel. mely az aggódókat is szeld) re

hogy hol nemzeti 
hívja fel a párto­

kat, ott feledni tudják a nézetek eltéréseit s 
az eljárás formáiban is megadni azon er­
kölcsi hatást, mire az uj viszonyok nehéz­
ségei közt a nemzeti hitelnek a külföld előtt 
szüksége van.

Végszó támadóinkhoz,
Megígértük lapunk közelebbi számában, 

hogy a P. Hírnök által a polémia terére 
vezetve megvilágítjuk azon eljárást, mely 
a katlioliviis érdekekre nézve azon ered­
ményt elé idézte, mely előtt ma állunk s 
melyet utolsó lapszemlénkben ecseteltünk.

Az állam 1818-ban az uj törvények 
rendszerében elvált az egyháztól.

Az átalakulás e végzetes perezében az 
egyháznagyok, kik Pozsonyban jelen vol­
tak azonnal összeléptek megjelelni azon 
positior. melyet az egyházi érdekek megóvá­
sára nézve a dolgok új rendében elfoglalni ok 
kelle.

S az uj kiindulási álláspontot határozot­
tan ki is jelenték, mondva:

..Az egyháznak, mely a fejedelmi párt­
fogás ernyözete alól ki van rántva, saját 
híveinek védelme alá kell h fi­
zó d ni.“

Hz az alap. melyet a püspökök a dolgok 
új rendében az egyház oltalmáéi kijeleltek. 
Ezen kelle az egyház ujabb szilárd fennál­
lásának felépülni.

Azoknak tehát, kik a katholikus érde­
kek képviselőiül a lap-irodalom terén elő­
álltak. első teendőjük lett volna az ország­
ban a katli. közszellemet felébreszteni, és 
az összetartást felidézni, hogy a mai idő, 
mely már actióra volna hivatva, készületlen 
ne találjon bennünket.

leke volt volna a kibékités s az ér- 
dekek kímélete, a nemzeti közérzület 
respeetálása.

k helyett azonban, minél buzgóbban 
ragaszkodók a nemzet annyi méltatlan nvo- 
mas és üldözés közt az egyedüli mentő hor­
gonyhoz, a t ö r v é n y e s s é g h e z, annál 
nagyobb vehementiával esett neki a P. Hír­
nök ez áramlásnak. s a politikai szenve­
délyek egész dühével fordult mind azok 
ellen, kik a nemzeti közóhajtásnak, a tör­
vényesség követeléseinek szóvivői vol­
tak.

Oly politikai rendszer védelmét tiizte 
feladatául, s folytatott annak érdekében 
szenvedélyes harezot. mely rendszer, midőn 
kenyértürésre került a dolog, egyetlen piont 
sem bírt kiállítani a törvényhozás sakktáb­
lájára. és melynek a közélet megoldási terén 
még csak megemlitöje sem találkozók.

Oly halottat támogatott heves kitöré­
sek közt, mely iránt a mily nagyok voltak 
a sympathiák, oly kevés hit létezhetett fel­
támadása iránt.

Es e syinpathiákat zsákmányolta ki a 
P. Ili rnők. és compromittálta vele az 
egyházat, midőn magát annak érdekeivel 
identificálta.

Már a 1848-ki főpapi nyilatkozványban 
megtalálja, miszerint a főpapok óvakodnak 
az ellen, hogy a vallás politikai je 1- 
szónák használtassák, annyival kevésbé 
volt szabad a P. H i műknek, ha igaz és 
öntudatos, katholicus, saját politikai meg­
győződésére a vallás palástját ölteni.

De ö ennél is többet tett.
0 nemcsak a kath. érdekekre, de a 

katli, föpásztorokra is saját politikai irá­
nyainak színét öltötte és megteremtette azon 
távolságot a világiakkal, melyben a dolgo­
kat ma találjuk sajnálatosan.

A főpapok s katholicusok voltak ugyan 
is azok, kiknek a 18-18-ki törvények alko
fásánál méltányos és igazságos kérelmük i és a hívek millióit
tekintetbe nem vétetett , s bármely elfogu 
latlan biró Ítéljen: az 1848-kí XX. tezikk 
igen sajnálatos befolyásnak teremtménye 
s nem felejthették méltán a főpapok, hogy 
mig a katli egyház méltányos módosításai 
megkésettekül félretétettek, akkor a 
gör. nem egyesültek kívánalmai sokkal ké­
sőbben beadva a törvénybe beigtatattak

Egyfelől tehát ezen okozott sérv s ezen 
törvény fogalmazványából kirivú intentiók 
gyöngiték a ragaszkodást e törvényekhez, 
melyek védelmet nem Ígértek; másfelől a 
főpapságban s édes mindnyájunk kebelében 
élt még elég pietás azon institutiók iránt, 
melyeknek oltárukban felnőttünk s nyertünk 
egyházi vagy polgári állásunkban felavatást.

E syinpathiákat a rendszer iránt ki ta­
gadná ma is meg.

Ezt a P. Hírnök felismerte, de mikor

ismerni, az inevitabilitásokat nem látni — le­
hetetlen volt.

Szította gondosan e syinpathiákat ne­
mes keblekben, és politikai tendentiák szi 
neben mutatta fel. s hogy elveinek diadalt 
vijon, e tendentiák közösségébe akarta 
vonni az egyházat s annak minden tekin­
télyeit.

Bujtogatott egyúttal minden ellen, mit 
a nemzet egyértelműkig ezélul tűzött ki, 
mi egyedül volt törvényes s mi épen 
ezért végkép mégis diadalra jutott

Nem elégedett he. ha a főpapok jószívű­
sége s az irodalom iránti bőkezűsége által 
istápoltaték, de ezt mint tendentiáinak nyúj­
tott támogatást láttató a nemzettel. Aján­
latokat eszközölt ki s minden eszközhöz 
nyúlt, hogy az egyházat saját politikai ten­
dentiáinak közösségébe vonja.

Az egyház föpásztorai felsóhajthatnak 
ma a fraucziával: Isten ments meg iigvet- 
leu barátainktól, ellenségeinkkel majd csak 
megküzdülik.

Es ha lapjának ily iránya, kikeléseinek 
modora, mely az irodalmi beszéd unicuroa 
volt, már annyi idegenséget szült, mivé tette 
a sajtóirodalmat a kezelésben?

Politikai lapját alkalmi beszédek, la­
komái szónoklások tárházává tette s ezek­
nek közlésénél a hatások oly phraseologiá- 
ját teremtette, minőt a „ B o 1 o n d M i s k a 
utosó számában csak egy beszéd előadásá­
nál alig tudott tiz sorban elmondani.

Általában a tömjénnel — nem keresz­
tény módra — de oly pogányul bánt, hogy 
a legtulzóbb pietista megsokalhatta s Iná­
ban intő a megboldogult kalocsai érsek, 
hogy rettentő tömjéuezéseinél ne vetné 
mindannyiszor a turibulumot is a püspökök 
fejéhez. Neki nem használt semmi.

Ez volt tehát az eljárás, mitől majdnem 
minden jóravaló ember elfordult.

-A'vel aztán, hogy érzelmeket hódítani 
az egyház érdekeihez

közelebb vinni nem lehetett, természetes.
Ezeket látva léptünk mi a térre s a po­

litikában elfoglalva azon positiót. melyet a 
kormány, a törvényhozás s vele a netnzetma- 
gáénak vall, a józan áramlás menetében, nem 
pedig az ellen, keresünk a nagy érdeknek j 
érvényt, a feleknél egyesülést, a főbbeknek 
tiszteletet , a tömegeknek csatlakozást:1 
mert e válságos időnek egységes üsszetar- j 
fásra s minden erők egyesülésére van szük­
sége.

Pozsony, october 10.
Eddig öntik lapjának 4 számát vettem, tize 

retnék őszintén szólni felőle, de kissé korainak 
tartom.

Tömjénzést önök tőlem nem várnak. Legyen 
e felszólamlásom tanúság önöknek, hogy irányukat

Szerepüknek tehát nélkiilözhetlen kel-1 a politikusnak az idő exigentiait fel nemi kedvelem, működésükkel egyetértek.

Első hirdetéseket olvasva, valóban megtéved 
tem magam is, mit akarhatnak önök, midőn a szer 
kesztőben a papot állítják ki, s ezt tisztán puli 
tika terére helyezik, elhallgatva az utolsó elvá­
lasztó tételt.

Ma már tisztában vagyok. Önök első, jól szá­
mított lépése volt a létező előítéleteket egy erélyes 
uyilatkozványnyal leküzdeni s kimondani, hogy a 
katli. eszme nem áll a józanul szabadelvű világ­
áramlással ellentétben.

Az ellenkező hit sehol sem él és uralkodik 
annyira, mint most a Lajthántul. Nálunk ez csinált 
dolog volt s erőtetett Pár ember ügyetlensége az 
irodalomban. De valahányszor rés nyílt , a mi 
papságunk, mint 1861-ben, ott volt a törvény-kö 
vételük első sorában.

Mindenesetre a létező haeresis ellenében jó 
fogás volt, egy fiatal pap egyéniségét a föllépésben 
igénybe venni.

Ezen föllépés az összes magyar klérus tekin­
télyének csalbatlanul szolgálatot tesz. A kisebb 
klérusnál azért, mert e szózat köréből jő; a főkle 
rusnál azért, mert felteszik, hogy önöknél sem lazult 
még meg annyira a byerarcbia fegyelme, hogy fia­
tal pap ily féle mauifestatiókat egyházi főnöke 
ellen é r c merényelbessen.

Es ez minden esetre jó jel.
Eddig — klilsziure — a magyar papság poli­

tikai szellemét a magyar irodalomban világi urak 
kezelték. Lehetetlen, absurdum, hihetetlen, hogy 
e képviseltetésre a klérus mindannyi tagja el 
mondta volna: Inc est, in quo mihi bene com 
placuit.

Most a katli. érdekek képviseltetését egy pap 
veszi át, s oly férfiak vezetik vegyesen a két sta 
tusból, kik értik mit akarnak, ismerik a tért. s a 
mit akarnak, azt erélylyel s határozottsággal is 
akarják.

Önök útja ma kényes még de jövőjük min­
den eshetőségek közt biztos.

Ne vegyék tőlem rósz néven, ha nézeteimet 
mint higgadt szemlélő s őszinte barát, őszintén ki­
mondom :

Önök lapja a politikai áramlás helyes irá­
nyában indult meg, és egy nagy soeialis ügy ren­
dezését tiizte magának ezélul. Hiszem, mert látom, 
hogy önök, kik a politika kényesebb terén helyes 
irányt találtak, az egyházi rendezés kérdéseinél is 
mágnessel bírnak, mely azon világrész felé mutat, 
hol a siker fekszik s a kielégítés zöld ága terem.

De az utón, melyen önök indultak, érhetnek 
pontot, hol az ösvény megoszlik s mehetnek önök 
egyiken vagy térhetnek másikra.

Es itt féltem némileg önöket.
Nehéz próbáltatások napjai elé sietünk. Nem 

értein egyedül a római kérdést, de benn az ország­
ban s Bécsijén az alakulások özöne, az ellentétes 
áramlások, a háború valószinti közelsége, a szinte 
kikeritlhetlen pénz crisis, s ezer más baj nyakun­
kon. mi mind befoly kisebb vagy nagyobb mérték­
ben a fejlődés minden ágaira.

Sőt azt is némi bajnak tekintem, hogy e vál 
küszöbén szenvedett a klérus érzé- 

oly szellemi erő eltűnésében,
ságos idő 
kény csapást egy

TÁRCZA.
október 10.

Szokottnál több egyházi férfiút leheíe ma látni 
Pestnek utczáin. Lobogó fogatokon főpapok ha­
ladtak, ugyanazon irány felé. Borult, komor idő 
v°lt Az indus ma nem imádhat* volna a napot, 
mert az elveszni látszék a borúlat homályába. Az 
eső egyhangú suttogással zaklatá az esernvőt- 
lenekct.

Éppen néhány tisztes külsejű vidéki pap, két 
v*lági ur társaságában lépdelt előttem. Én kö­
rtém őket.

Érdekes tárgyról beszélhettek. Arczizmaik
élénk mozgásairól Lavater leolvasta volna az esz
mét. mely a sebesen haladók lelkében hullámzott.

Egy épület tornáczába jutánk, innét folyosóra, 
Imi nagy levelű narancsfák, aloék és leanderek 
■éledtetek a belépővel, hogy az ősz elhervasztja a
virágot.

Majd gyönyörűen faragott nagy szál nyújtó 
nvilt meg előttünk. Beléptünk.

Egyházi és világi férfiak közönsége képezett 
mrka keretet, a zöld asztal körül. A csoportok 
osztása, az alakok nemes, férfias vonásai Over- 
"írg ecsete alá méltók voltak.

Az elnöklő herczeg pr i más mellett Hay- 
6aId Lajos kalocsai érsek, utánok gr. Czirá 
Ev János, ezután Bonn az Sándor, Örményi 

(!zsef. átellenben gr. Károlyi István, Peitler Antal 
vacz'> E a 1 k a János győri püspökök, alább ti o- 
m°gy i Károly kanonok, a sz.mártoui főapát, Ka j

I v ács József kir. táblai praelatus, Bauer János
vál. püspök stb.

A csoport hátterét b. W c n c k h e i m László, 
gr. ti z a p á r y István, L é v a y Sándor vál. püspök, 
K ö r m ö c z y Imre kanonok egészítik ki.

A terem egyszerű, nincs feldíszítve. A tetőzet 
középpontjáról az ország'czimere néz alá, tartva 

I két nemtő által Az elnöki szék fölött Lonovics 
mellszobra áll. néhány folians könyvre helyezve 
Alacson, de alkalmas piedestál a nagy Lonovicslioz.

A karzatról, melyen senki sem volt, nemzeti 
szinti kelmedarab lógott alá. Lobogó lehete, melyet 
májáról leszakitának, ez alkalomra. Rögtönzött 
pongyola decoratio, de illő az egészhez.

Falazatot nem látsz. Nagyszerű duplumok, in 
cunabulumok, a nyugati és keleti irodalom kin­
csei, Hellas és Róma remekírói, a szent atyák com 
mentárai, föl egészen a legújabb Írókig, gyönyörű 
faszekrényekbe rendezve, lakják e szoba csöndét, 
s most lenéznek a férfiakra, kik komoly ügyek fö­
lött méltósággal tanácskoznak.

A papnövelde könyvtárában vagyunk. E gyü­
lekezet a Szent-István Társulat ez i d e i k ö z- 
gyűlése!

Megilletődve álltam a múlt idők ennyi hagyo­
mánya között, mely teremté a civilizatiót, s föntar- 
tatott a polgárosult műveltség által. . .

A közgyűlés megkezdődött. Prímás ő herezeg 
sege, meleg, lelkesült beszéddel nyitá ezt meg. A 
sajtóról szólott, s annak nagy feladatairól. Szavait 
mint rendesen, erély, emelkedettség fokozta.

Az alelnöki előadás főtárgyát az encyclo- 
p a c d i a k é p e z t e.

Egy ügyben érdekes és tanulságos eszmecsere
fejlődött ki. ,

H a y n a 1 d ő excja eltérvén alelnök abbeli ne
zetétől, hogy ez encyclopaedia kiadatása egyelőre

beszlintettessék , a dolgot oda oliajtá módosíttatni.
hogy tekintve az idő mivelődési szükségeit és irá 
nyát, nagy szolgálatot teszünk kath. olvasóinknak, 
ha egy czélszerű és_ lehetőleg rövid idő alatt kiál­
lított eueyelopaediát ad ki a társulat. Az alak és 
feldolgozás eltérne a megkezdett nagy aránytól. 
Négy-hat kötet megfelelne a legnagyobb szüksé­
geknek.

Szavai gördülékenyek, érvei mélyek, hatáso­
sak, beszéde a tudás és gondolkozás, nagy öszletét 
tárnia, fül előttünk.s midőn nézeteit elmondd, saj 
n ál tűk, hogy tovább nem hallhattuk.

Z a 1 k a János, győri püspök észrevételeiben a 
társulat jelenlevő tagjainak ösztönét oly közel 
érintő, hogy a népirodalom tágasabb felkaroltatását 
támogató szavai, rokonszenvvel és közlielyesléssel 
talál kozának.

Az ügyet végre Kovács József kir. tábl. fő­
papnak a kalocsai érsek ő excája véleményét támo­
gató, illetőleg igazoló felszólalása dönté el. Az en­
cyclopaedia kisebb alakban két-négy évi időtar 
tam alatt fog kiadatni.

Ez képezte a mai gyűlés fő, és a végezmények 
egyetlen tárgyát. Lelkesen beszélt Körmöczy, in 
ditványnyal lépett fel Lonkay.

De hát a világi urak mint statisták szerepel­
tek csupán?

Mily hatáskör 
múltra biztosítva, 
kednek ?

Úgy láttam, hogy köztisztelet környező őket, 
s bizalom. Közreműködtek a nagy ügyben, avatott- 
ságult és buzgalmuk becsületükre válik.

Gr. G z i r á k y többször és mély felfogással 
szólott. Örményi a nalyzált, különböztetett, s a 
parlamentaris szónok tapintatával oldd meg a ne­
hézségeket.

van c társulat kebelén szá- 
és mily eredménynyel tény-

A babért báró Wcnckheim Lászlónak 
nyújtá mégis a közlelkesedés. Megvallom, a nemes 
báró ékesszolása meglepett.

Eszméi, gondolatai ugyanazon keretet, ugyan­
azon intentiókat, ugyanazon felfogást és elveket 
körvonalozták, mint a melyeket nyíltan bevallott 

. programmja a Független Lapoknak.
Kimondd a báró ur. hogy a katholikus em­

bernek nincs oka félni az uj eszméktől, melyek el 
; sodorják a régi, bár tisztes, de a kor számára ba- 
I szontalanokká vált eszméket. Uj életet teremtenek, 
I uj állapotokét. A társadalmat és kedélyeket át 
alakítják.

Ez uj elvek és eszmék hatalma elől nem me 
nekiilhetünk; ha ellenünkbe állunk, elsöpörnek 
nyomtalanul.

Kath. embernek nincs oka félni a szabad 
elvitségtől. Mert a mi állandó örök igazság vau 
vallásunkban, azt semmi alakulás lerombolni nem 
képes. A kor halad , az eszme fejlődik , s az elme 
tévedések között keresi az igazságot, mely rendel­
tetésünk.

A haladást, a társadalmat veszélyei és ráz­
kódásai közepett, a vallási igazságok mentik meg.

Ez eszmék gyújtottak, lelkesítettek; érzők, 
hogy nagy igazságok terjengeuek az elmék fölött, 
fény, meleg dereng, a kedélyekben.

A rokonszenves eszmék győzelme okozhatá, 
hogy a báró ur az elnöki választásnak a jövő 
év január havában tartandó ujabb közgyűlésre 
való elhalasztatását ezélzó indítványa elfogad­
tatott.

Ez képezi aSzeu t-I s tv á n-t á r s u 1 a t köz 
gyűlésének rajzát, jelölt vonásaiban.

És minő vonatkozásban állt e gyűlés a nem 
zeti cnlturához. a kor igényeihez, a társadalmi ér­
dekek kívánalmaihoz ?

I I

I 1

Ei
u

r?

m



; , ,..i „varluááfí^al mint akármi más ember, a hivatal
minő I. novit > volt. Nem egyedül a magas | ból fakadoznak. senki sem lehet inkább dis-, Itt mar “eí“ ^1^^óei° 1 noknáí is a részrehajlás gyakran a megvesztegetés
szellem, .te azon tag összeköttetés, melylyel birtj ponálva mint mi ápolni is a sziv jobb ger-; de Imtosaoo ' * eJvz > , ‘ $ \ y'& nj_| hatalmas eszköze osztaná majd mesterjogot; s így
ma lhtolliatlan hiány; azon napi érintkezés az or-ijedelmeit. ,| . Mert tag} van 6 _ ■ ‘ ‘ ‘ I e rendszer még azon hátráuynyal járand, hogy mig
s/.ae: minden rendű eapacitásaival uvlkillözhetlen Nekünk Kossuth Lajos cg) törtéin Imi t a s n a y je vn l..1 y'^' Vf-^ na tették miért I a ezéhrendszer legalább szakértő férfiak által bi- 
szűksv,^. . kép. mely kapráéival a közelmúltat betol- , itatta meg a legény képességét

F. hiánvok a siker érdekében gyors pótlást tötte, melynek viszfénye áttör meg az nlok; \ édik oh atalkodottau <i kor < , __ 1
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követelnek. - y
Az egyház fejei ma még — hallgatagok.
A választás alkalma elé állt, előbb tán mint 

gondolák, vagy egyik másik akarta is.
! *e megvan. A ,b e végzett t é n y‘, korunk 

e hatalmas óriása, itt is feltolta fejét. Már most ter­
mészetesen a világ várja : mi történik, s várja ma 
mée csendes, n.

ok a voltat nem desavonálták. az újat ueraac- 
eeptálták még. Melyik irányt választják, előttem 
nőm két. -, tie legalább nem kifejezett még.

Mindaddig nincs baj, s önök állása nem ké­
nyes, mig az önök által kitűzött irány körül cso­
portosulnak azon erők, melyeknek feladata a ren­
dezés vezetése.

I is ezt én az íigy érdekében hiszem, de a jó 
s-.imitállak fel kell az eshetőségeket minden oldal­
ról venni. Vedig önök más lehetőségre nem is lát­
szottak számítani; erre mutat a papi szerkesztés.

iv épen ez. mi előttem kérdés; fognak e önök 
mindig es mir-lenkor az egyesítés vágásában ma 
ratin' niég akkor is. ha — és erre számítsanak — 
a felkeltett szenvedélyek áramlása más irányra 
zaklatja?

Lesz e önöknek mindig elég higgadtságuk 
nem sodortatni ösvényükről, ha a becsvágy szele
élesebben fű ?

Megtartják c önök a helyes utat akkor is, ha 
mi meglehet önöknek a békités nehezebb, 

v.ia'v a óivsőittetés könnyebb utaiu lehet járni?
Ne ámítsák önök magukat ott. állnak ma kor­

szerű fellépésükkel, hol állott a „Pesti Hirlap“ 
első. megindulásánál. Az eszme élt, de hang kellé, 
mely létét hirdesse és hirtelen naggyá, követelővé, 
hatalmassá lett

Önök is elmondhatnák, mint akkori elődük, a 
végzetes frázist: Veletek halehet. - nólkiiletek'söt 
ellenetek, ha kell.

De önök azon tért, melyen ő mozgott, lapjaik 
minden során abnegálják most.

1'oiriák-e önök mindig ugv látni mint ina, hogy 
xi eirxház világi viszonyait kezelvén oly szakadás, 
melv tisztán világi dolgokon kezdődnék, nem ma­
radhatna másnemű kényesebb viszonyokra is beha 
tás nélkül ?

S/óval. lesz. e önökben mindenkoron elegendő 
önmeutau'.atlás a becsvágy incselgesei, higgadtság 
t keltett szenvedélyek, türelem a habozok vagy 

épen ellenzők ellen ?
önök — nő csak ne tagadják — heves vé 

rűek. erejükben bízók, jövendőjükben hivők; lesz 
nek e mindig árai a mértéknek f

Bocsássák meg öntik baráti nyílt kérdéseimét, 
melveket nem a nyilvánosságnak csak önöknek 
szántam, de ha önók kinyomatnak, sem bánom, 
lenne alkalmam egykor önökre rácitálni, ha jöven­
döléseim elé állnának.

Isten önökkel.

tartós homályán keresztül jelenünkbe is. de s a törvény beavatkozása ellen i» • _
azon mértékben mosódik el. a mint a törté- De épen mert van. s epeit ezen m en- 
nelmi homálv világosodni kezd. s nemzeti tio. hogy politikai jelentősege legyen, tejti 
életünk a közelebbi idők sötétségéből fej- meg ezen erükodest, melylyel azt teszik es
tőzik ki ^ cdik. ^ #

Ha ö nem akart öbb lenni: ha mi öt nem Es ezen politikai j elén tőség az, 
akarjuk többnek tenni mint mi valósággal a mi nem szabad, mi polgári bún 
— a múltnak egv káprázatos alakja — ki- Valóban a sajtónak elengedhetien tiszte 
nek lehet kifogása ez ellen ? nem hallgatni, midőn hatóságok nyilvános

Ám legyen ö a múlt halványa, legyen eljárásában lát ilyeseket védelem ala xvtvt- 
a kétkedő hazafi-lélek, a busongó kedély ni, s hatósági végzésekben talál oly elvek 
emléke mi sem nem irigyeljük senkinek e manifestation hmlettetm, melyek a jpg es 
mulatságot, annál kevésbé szóljuk meg. j rend fogalmait könnyen megzavarhatják, s 

De — kérdjük — leliet-e a jövő re-! melyekből — luszszuk a hatóság intentioja 
ni é n v e ? jelien — felbátoritást nyerhet a politikai

És itt a vonal, melvet nézetünk szerint j lietvenkedés, az időnkivüli zavargás, erőt es 
átlépni nem szabad. * 1 tápszert meríthet a reactio.

Láttára azoknak, mik ma ez irányban Nem akarjuk perezre sem feledni azon 
itt ott történnek, de ismerve az elemeket is.! tiszteletet, melylyel egy liatosag yegzemény ei 
melyeknek körében ezen jelenségek felnié- iránt tartozunk, de ez nem tiltja azon han- 
riilnek. mi tudjuk, s tudja mindenki, hogy | gon, melylyel tartozunk, véleményünkét ki- 
igen kevesen vannak, kik ilyféle actio poli- mondani:
tikai jelentőségét ismerik, s azért köteles- Pest megye közgyűlése oct. d-ken tár­

gyalta azon belügymimsten rendeletet, 
mely Abony város ‘Kossuth nak b i z a- 
1 o m - n y i 1 v á n i t ó jegyzőkönyvét meg- 
semmisiteni intimálja.

Az eziránti végzés kezdetén két fontos 
elv mondatik ki. mi egyéni kicsapongásokra 
könnyen vonhatná a hatósági engedély oly 
szabadalmát, mire az nem is gondolt, nem 
gondolhatott.

„Az alkotmányos szab ads á g

sége a sajtónak ezt megvilágítani.
Ne ámítsunk senkit. Ne Kossuthot ma­

gát. ki egy választásból politikai ábrándjai­
nak Európára szóló jelentőséget s oly rop­
pant tökét állít elő, minőt a vácziakhoz 
Írott levelében olvasunk : ne engedjünk árait- 
tatni ott. hol ez átkos is lehet.

Jászladány meghívja Kossuthot köve­
tül. őj nem vállalja s megválaszttatik Pap 
M ó r vagy P o m p é r y J á n o s. Voila 
tout. Sem több sem kevesebb az elvből, mi 
ama választásban nyilatkozik.

Vácz kerülete megválasztja valóság­
gal Kossuthot, minő indokokból? az 
itteniek igen jól tudják.

lényege — igy kezdi a végzés — m í n- 
dent tehetni, mit a törvény nem 
tilt.“

Isten mentsen, hogy ez igy legyen. 
Megvannak a kultúrának, a társadalmi

az uralgó politika, sem a kormány ellen. 
Hanem csel, melyet a városi értelmiség a 
vidéki szavazók ellen használt, kiket praeoc- 
cupáltaknak hitt, s tüntetése a polgári elem­
nek a falusi nép aristocraticus jelöltje ellen.

És itt meg kell élesen különböztetnünk 
a sympathiákat a politikai biza- 
1 o m n y i 1 v á n i tá s o k t ó 1

K o s s u t h iránt az országban léteznek 
erős, mély sympathiák a népben. Ezt ki ne 
tudná, s ki volna, a kit bántana?

De e sympáthiak személyét és nem 
t e n d e n t i á i t illetik, mert erre népünk 
nem is gondol, erről tu da lm a sincs.

E sympathiából csak ámítás gyárt­
hat politikai tökét.

E sympathia soha sem kérdés, sem meg­
ütközés tárgya nem lehet. Megvan. Elvi- 
tázhatlan tény. A történelem dolga megvi- 
lágitni, mennyi része van ebben a személyes 

Adjuk e levelet, mint vettük Nem te- ^r(]emnek és a viszonyok hatalmának, 
szülik rá észrevételt, nem is válaszolunk. | mennyi az ö actiójának és mások mulasztá­

sának, mennyi az irántai hajlamnak vagy 
mások iránti gyűlöletnek, végre mennyit 
köszönhet ebben Kossuth Bécs politiká- 

s 13 a c h n a k a közelebbi

vitákban

Tüntetés volt. az kétségtelen. De nem szokásoknak, a jó erkölcsöknek, a politikai

Ezekre vsak tényekkel lehet felelnünk.
Hogy bizunk magunkban, legyen bizonyság, 
hogy levelét tartózkodás néikiil felvettük.

Szerk. ;jának a múltban

Bizalom-nyilvánítások. I" De miről ma annyi nyilvános
Ki törődhetnék az emberi sympathiák szó van, az egészen más. 

rajongásaival, mig azok ártatlanok ? | Az nem s y ni p a t h i a, de b i z a lo m-
Söt ha ezek a kegyelet nemes forrásá-Inyilvánitás!

F kérdésre közvetlen választ maga a Szent hogy elősegélje a népművelést, culturánk ez alap­
ítván társulat adhat. i feltételét , . , ,

t>lv időben keletkezve, hol az egyetemesen ; A nepelett 1 ilykep azonosított nepirodalom 
rópai niivelődés mindinkább általánosabb és be- j egy társulat ölén virágozhatnék fel leginkább,— 
hatóbb mérvben vétetett fel a nemzeti irodalomba, j mint az kilátásba helyeztetett is mar.
S inditatott terjesztésnek, a nevezett társulat aj Bo 1 a n d e n regénye^ a könyvszekrényekben

Iliiül) IDivLlia, ti L1U II IIC L tl/.urv ti. muotviu ^ j ----------------- ~ ~

hatlan haladás helyes tanainak és elveinek befoga- j Sokan keresik ez óhajtott beszeiyket 
dására mint elkészített, fogékony elemek járul-, elfogyott, 
janak. i A népirodalom ezen mellőzese okozza neze

X Sz. István társulat első korszakát népneve-; tünk szerént, hogy a sz István-Társulat csaknem 
lesi törekvések képezik. Fz áldásos tér volt. Egy- két évtizedes léte nem érte el azon eredményeket, 
oldaluságát- menthetik az alapítók intentiói, s a melyekre annak kezdeményében oly jogos kilata 
kezdet ne bézsébe. sok voltak. Hogy a köz rokonszenv nem fokozódott,

Később a társulat szélesebb alapra lielyezke sőt talán csökkent is irányában. Hogy közgyiilé- 
dett. A műveltebb köröket igyekezett befogadni seit leginkább papok látogatják, azok is aránylag 

. eyüriizetébe. Terjedése nőtt, mélysége vesztett. A j kevés számmal.—Hogy a néhány világi férfi is több- 
népirodalmat lassanként kifelejté keretéből. Mun nyíre csak noblesse oblige-ből jön felhiva felsőbb 
kái a műveltebb köröknek lehettek csak olvas- tekintélyek által. A középosztály es nép, gyulc- 
mányai. seinket nem ismeri, nem látogatja.

'Ez Ly tart máig. Munkái, idegenek a nép Maradhat e ez állapot még tovább is, anélkül, 
előtt. Ennek nyelvét, eszmekórét, érdekeit, rokon hogy a társulat jövője ne koezkáztassék ? Nem 
szenvét felülmúlják. hiszszük. r .

Jelen korszaka a társulatnak oly egyoldalú A gyökeres átalakulásra a mai gyűlésén jel 
az ő törekvéseiben, mint volt az első. Kiadványai, lön adva. Mi ez átalakulást gyönge erőnkből elő­
liem rendszerezett egység kifolyásai az irányzatban, segíteni szándékszunk. Nemzetünk vallaserkölcsi 

A belletristika majd egészen elhanyagolt. A | érdekei, a katb. magyar nép zöme, ezernél több 
mi re -énv vatrv más szépirodalmi genre kerül ai okkal tekint a sz. Istxau társulattá s aunak koi- 

•p • ’■ ’ ■ • ■ E—H C„„A1...... nt ulapokat kell
életszerves

józanságnak, a hazaszeretet nem (lepravált 
érzetének millió szabályai, melyek botrány 
nélkül ép oly kevéssé mellőzhetők , mint a 
mily ismeretlenek positiv törvényeink so­
rában.

Nem tiltotta a positiv törvény apáinkat, 
hogy pongyolán ne menjenek a közgyűlés 
színhelyére, mégis felöltötték legtisztesehb 
ruháikat s oldalukra kötötték a kardot, s 
megfontolták a szót. mit kimondottak.

Ma sem tiltja a positiv törvény, hogy 
a gyűlésben félre ne csapjuk a pergő kala­
pod és szivarra ne gyújtsunk, vagy mezet- 
leniil jelenjünk meg — és teszi e valaki ?

Sok van . mit nem tilt a törvény, de tilt 
az erkölcsiig, tilt a miveltség, tilt az illem, 
tilt az életszabály.

Nem tarthatjuk ennélfogva — egész 
tisztelettel mondva — tanácsosnak ezen, a 
nélkül is a fékbontásokra hajló korban az 
elvet ily általánosságban felállitni; elég ha­
tóság van. melynek köztanácskozása szo­
morú tanúságot tesz ilyféle világnézet saj­
nálatos elliarapózásáról.

Ezen tétel könnyű félreértése azonban 
csak a társadalmi rendet fenyegeti.

De a másik elv már tovább megy s az 
állam rendét is közel érinti; erről közelebbről.

a hivatalnok 
mint az engedélyezési rendszernél a mesterjogra 
nézve döntő orgánum, gyakran nem is ismerve a 
mesterség mivoltát, majdnem mint illetéktelen bíró 
határoz ily lényeges ügyben.

Sem "a ezéhrendszer, sem az engedélyezési 
mód nem elégíti ki az újabbkor kívánalmait az 
ipar terén, nem lehet az egyes honpolgár azon 
jogát, melynél fogva saját léte fenntartása iránt 
minden az ember vele született jogának épentartá- 
sa mellett saját akarata s tehetsége szerint gondos­
kodik, oly bénító eszközökkel mintegy semmivé 
tenni, mint teszi ezt a ezéhrendszer, mint teszi azt 
az engedélyezési rendszernél. Mindkét rendszernél 
valami az iparos személyén kívül levő társadalmi 
közeg korlátolja az iparost, nehezíti, sőt sok eset­
ben tehetetleniti a munkakeresetet. Azért mindé 
nütt, ha valamely nemzet a műveltség bizonyos 
fokára emelkedik, leomlik a bástya, mely az ipa­
rost a ezébrendezer folytán elszigetelte, ledől a 
gát, mely az iparba juthatást az engedélyezés- 
rendszer folytán körülsánczolta, és :tz iparszabad 
ság mellett mindenki akár tanult mesterséget, 
akár nem űzheti az ipart; ha tehát én mint iró, ki 
soha szabóságot nem tanultam, szabó akarok lenni, 
fogadok egy pár legényt, s a nélkül, hogy csak ér­
tenék vagy csak fogalmam volna is e mesterség­
ről, varrathatok ruhákat s árulhatom a kész öltö­
nyöket tetszésem szerint. Nemde, mily kényelmes 
az iparszabadság, uralma alatt önálló iparossá 
lenni ? nem kell három-négy évig inaskodnl, nines 
az ember kitéve, hogy mint legény a vándorlás 
közben a koldulás iparát is megtanulhassa, s az a 
sok üres ceremónia a mesterművei mind elmarad. 
De továbbá nemcsak, hogy lehet mindenki iparos, 
de a készítmény kiállításához szükséges minden 
műtétéi, még ha más kézmii igényeivel eszközöl­
teti is, tetszés szerint véghez vihetni; tehát az asz­
talos maga mázoltathat ja be saját legényeivel asz­
talait, a pék süthet bárminemű süteményt, s ha 
neki tetszik, maga őrölheti is lisztét stb.

Az ipar és a törvényhozás
MAGYARORSZÁGON.

V.
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salainak világi tagjai. L gondolatokkal hagyok el a lelkes gyűlést,

Jó és olcsó könyvkiadó társulat lévén, kiad- melyen annyi nemes eszme szolgált a vallásnak és 
ványaiban erős, kedvelt és terjedt nép- haladásnak, 
irodalmat is kell vala teremtenie,

A ezéhrendszer különösen azáltal vált főkép 
újabb időben nagy teherré, hogy a mesterjog meg­
adása a szűkkeblű czéhtestliletektől tétetett függő­
vé, s a szegény iparos csupa formaságok miatt ön­
állóságra ritkán vergődhetett. E bajon az enge­
délyezési rendszer kívánt segíteni. Az állam 
látván ugyanis azon sok visszaélés káros hatását, 
főleg már a miveltség bizonyos fokán álló népek­
nél elveHe a czéhektől a mesterjog adását, s ön­
maga engedte meg, a netán kérvényező iparosok­
nak az ipar gyakorlatai. Most már a mesterséghez 
való juthatás könnyebb volt, az állam hivataluokai 
mentek azon szűkkeblű érdekeltségtől, melylyel a 
czélibeli mesteremberek minden mesterségre törek­
vőt tekintettek, s mindenkép akadályt kívántak 
vetni a különben is még félénk serdülő mester 
útjára. Az államhivatalnok pusztán meg fogja te­
kinteni megvau-e minden törvényes kellék, nagy­
korú e a kérvényező, rendesen végezte e tanulmá­
nyi éveit, vannak e ajánló bizonyítványai; s ezek­
nek nyomán azután kimondja véleményét. Azonban 
ha az engedélyezési rendszer bir is előnyökkel a 
ezéhrendszer felett, még sem elégítheti ki a kívá­
nalmakat, mert valamint a czéhrendszernél a mes­
terjog megadása a czéhtől függött: — úgy függ 
most az az egyes hivatalnokoktól. Pedig a hivatal­
nokok nem eszményi lények, kik minden tekintet 
nélkül csak a törvényszabta feltételek mérlegezése 
után mondják ki döntő szavukat, a hivatalnokok 
is emberek, még pedig emberek épen úgy telve

A törvényhozás működése.
A lcépviselőház oct. 10-diki ülésé­

ben egyhangúlag elfogadta a vasút.-kölcsönről 
szoló törvényjavaslatot. Ez a jobb s a baloldalnak 
előtte való napon tartott értekezleteiben létesült 
megállapodás értelmében történt, s úgy látszik, 
hogy a szélső baloldal is, minden különös tinancz- 
tndományi eszméi mellett, megnyugodott a köl­
csönben.

A törvény javaslatban összesen csak azon kis 
módosítás történt, hogy az i -ső czikkből Z s e d e 
ny i indítványára, melyet a pénziigynrinister he­
lyeselt, elhagyták azon egyezmény megemlítését, 
melyet a kölcsön részleteiről a pénzügyminister a 
vasútkölcsön iiírycbeu kiküldött tizenötös bizottság 
elé terjesztett, s mely, miután azt a ház nem tár 
gyalá, a törvényben nem is volt megemlíthető.

A törvényjavaslat feletti végleges szavazás az 
oct. 12-diki ülésben fog megtörténni, s ezután az 
előtérj -sztetik a főrendiháznak.

Az oct. 10-diki ülésnek legnevezetesb mozza­
natát a pénzügyminister hosszú beszéde képezte, 
melylyel a k ölesönt indokold, s mely összes anyagi 
állapotú nk s fejlődésünknek oly hatalmasan eon- 
einnált képét tartalmazza, hogy mindenki örömmel 
időzik c kép mellett.

A kormány nevében a pénzügyminister mél­
tán utalt a kölcsönre, mint oly térre, mely Magj ai 
ország függetlenségének hathatós bizonyítéka.

íme — úgymond — mig egykor Széchenyi a 
Tisza szabályozásra 400,000 frtnyi kölcsönt is csak 
úgy eszközölhetett ki, hogy a birodalom elvál­
lalta a garantiát, most Magyarország önállóan 
koronás királja hozzájárultával oly kölcsönt köt, 
melynek amazt csak 150 ed részét képezte!

Aztán előadta, hogy a pénz a vasútépítés mel 
lett csatornákra is fog fordittatui, de csak né­
hány millió s csak ugv, ha erre magánvállalkozók 
nem akadnak.

A minister ur igen helyesen ttinteté elő a csa 
tornaépités szükségességét, s különösen két csator­
nát jelölt meg, melyek mindenekelőtt kiépítendők 
lesznek.

Az egyik a Tiszát a Dunával Pestnél össze­
kötő csatorna, mely özszekötve egész raktár és 
dock-rendszerrel Pesten olykép, hogjr azzal mind­
három fővárosi vaspálya összeköttetésben lenne, 
fővárosunk és hazánk kereskedési fölvirágzásának 
nevezetes tényezőül szolgálhatna.

A másik csatorna az alföldi, mely Tokaj kö­
rül kiszakadva, a Tiszából a közösbe vezettetnék s 
miután a Tiszát a Dunával összekötő csatorna 
Csongrádiéi venné kezdetét, a két csatorna szó 
ros kapcsolatban lenne egymással.

A csatornák után a minister részletesen tár 
gyalía a vasútépítés módozatait s azon következte 
lésre jutóit, hogy végre is az építési rendszerek 
helyszéke a relativ viszonyoktól függ. Így a hazai 
vonalokra nézve is a kormány több társulattal van 
alkudozásban, a két legfőbb vonal: a fiumei
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. i járadék \ in kötelezve, ennélfogva az évi ,já- 
valós.iít'gal folyóvá teendő összegnek , 

M-tóliját teszi. Ezen évi járadék félévenként tizet 
Yik s tart ütvén egymás után következő évig; —
\\ 'hat a nem egészen egy harmad száztóht tevő 
"vesztési összeget leszámítjuk, a kölcsön valosa- 

_. kamatlába megközelítőleg 7' 2 száztóli.
S'' y kölcsön kibocsátása iránt egyezmény köt- 
t lett e--v frankfurti házzal, Haber Mór báróval 
ki a kibocsátás iránt a párisi legjobb hírben a o 
-„ciéte genérale pour favonser le deyeloppement 
íu commerce et d" Industrie.“ Haber biztosítékul- 
billió frankot tett le s a kölcsön '< .-dara nézve kö­
telezőiéi? szerződött. , ,

A befizetés 12 egyenlő részletben törteink - e\ 
lefm-o-ása alatt. Az évi járadékok egesz összegben
1 .„elvén be, a kölesönt-kötö, a még be nem hze- 
ett összegek után azon kamattal terheltet*. meg,

yely a kölesöntől jár, azaz 7''» szaztuhval,
,,i üunvit tesz. hogy a be nem fizetett összegeknek 
'„.„felelő 7' 2 száztóli az évjárati fizetéseknél mim - 
/UL levonásba hozatik, míg azon összegek be
nem fizettetnek. , .

\ kölcsön aláírására nézve a magyarországi
aláíróknak az van fenntartva, bogy a netalán, tu - 
Uzések esetében, a magyarorszagi alánoknak 
e„v negyeden túl le nem szállíttathatnak.

Végül a pénzügyminister a kölcsönnek ezüst­
ben való kötését világítja meg.

Tekintve mindez*, s főleg azon körülményt, 
ll0„v a képviselőház egyhangúlag helyeselte a 
k;ncsüi,t: a nemzet a legteljesb megnyugvással 
tekinthet anyagi viszonyai fejlesztésének ez úja > >
, 'uliama elé. Bár teljesüljenek mindazon jarnboi 

"óhajtások, melyek teljesültét a minister c pénzügy, 
unitétól várja.

\ tiii-oilalinl tanács ont U'1
MM. » állampolgárok «toli»» i"Sairl‘,.T‘ 
k„zá állami aiaptiSrvéiiyjavaslat a inam i - •
.iául elfogadtatott- MtililMd egy törvényt java- 
él,, mclvnclt erejével a coneordatum egész térje- 
.kimében eltöröltetnék én a eoncordatnm előtti 
törvények lépnének életbe. E javaslat soaoldala 
támogatásban részeseit. A javasla elfogadása 24 
távé bizottmányhoz ntasíttatott. lakkor az "Hala 
„o! állampolgárjogok részletes v.tatasa köve.ke- 
zett melyben a 3 első ». vdatkozas nclkl.l elfő 
hívatott. A többi §§ ok itt ott vitatkozásra es vál­
toztatásra adtak okot, mindazáltal befejeztetett a
2 ik olvasás A 3-ik olvasás az alkotmányjavaslat 
harmadik olvasásával együtt fog megtörténni, cs e 
két törvény együtt kerül a felső ház ele.

Az oct. 10 iki, csütörtöki ülés napirendje: i
A bizottmány megválasztása a kormánynak a Ma­
gyarországgal. financziális kiegyezést illető javas­
latának ügyében; 2) A honvédelmi bizottmány 
munkálata; 3) A tinanezbizottmánynak a magyar 
finanezministerinmmal való contocorrent-et ületo 
előterjesztése ; 4) A nemzetgazdasági bizottságnak 
előterjesztése a triesti kikötőt illetőleg ; 5) Álla­
mikig a bizottságnak elöterjesztese a pálinkától
vényt illetőleg. r

" a baloldalnak oct. 8 ki klubbttleaeben Di. 
Berger egy, a bír Malmi kanczellárral történt érte­
kezést közölt, melyben a kanczellár oda nyilatko­
zott, miszerint azt óhajtaná, hogy a birodalmi tá­
rnics mindenekelőtt és lehető leggyorsabban az a 
kot,iiány 'módosítására vonatkozó tanácskozásokra, 
illetőleg határozásra térne át, ide értve azokat is,
melyek a Magyarországgal való kiegyezésre vonat­
koznak. hogy együtt terjeszsze elő a koronának, 
szentesítés végett. A klubb néhány tagja azonban 
kijelenti, hogy ily eljárás a klubbprogrammal osz- 
szeütközéshen van, egyúttal azon aggodalmát nyi 
vánitja, miszerint megtörténhetik, hogy azon eset­
ben, ha mind e törvények együtt kerülnek szente­
sítés alá, megtörténhetik, hogy a kiegyezésic vo 
natkozó törvények szentesítést nyernének míg 
emezek valamelyikétől megtagadtatnék. A klubb 
helyesli e nézetet, s megbízta Dr. Bergeit, hogy a 
birodalmi korlátnokkal ezt közölje A klubb 
programmjan nem változtat. Vcglil szóba veiil , 
vájjon nem volna-e jó a Magyaimszágga \a o 
kiegyezésre vonatkozó tanácskozásokat akkorra 
halasztani, inig a Magyarországgal való kiegyezés 
előterjesztését egy országos ministenum képvisel­
né. A klubb a dolgok jelenlegi állásában e kér­
désbe nem bocsátkozott-

újonnan megállapított tanterv rövid idő múlva ki 
fog nyomatúi és a magyarországi közeptanodai ta­
nári karokkal, is így valószínűleg a napi sajtóval 
is közültetni, hogy idő előtt ne ítéljünk s elkeseie- 
désünkbeu igazságtalanok ne legyünk, múlt szá­
munkban — hallgattunk ez ügyről, azon remény 
ben lévén, hogy néhány nap alatt az egész tantér 
vet látva annak egyes részleteiről is kedvezőbben 
fogunk nyilatkozhatni, mint azt eddig tehettük.

Illában várakoztunk, mert - ezen reményünk 
ben is csalatkoztunk.

Mai napon is csak ott vagyunk, a hol egy hét 
előtt voltunk.

Mai napon is csak azt tanulmányozhatjuk, 
csak azt vehetjük bíráló bonczkésiink alá. a mit 
ezen egész ügyre vonatkozólag már a múlt héten a
hivatalos lapban olvastunk.

Ez pedig sem nem több, sem nem kevesebb, 
mint B. E ö tvös beszédje, mely az általános szem­
pontokat, továbbá Dr. Lutter Nándor felol­
vasása, mely az életbe léptetendő tanterv egyes 
részleteit tartalmazza s végre az egyes crtekczlcti

„tanácskozás“ némi

A kormány működése.
X"állás— és közoktatási mi- 

nisterium. Miután azon tantervűmé y 
lás- és közoktatási ministerünk kívánsága követ 
keztében hazai katholikus — és csak katholi us 
— középtanodáink, vagy helyesebben mondva, 
gymnasiumaink első és ötödik osztályaiban mai 
a jelen tanévben is életbe léptettetett, egészben 
véve még ma is ismeretlen, kénytelenek vagy nur 
ez alkalommal is, midőn t. i. középtanodáinknak 
oly annyira szükséges s a minister ur által is kéz

tagok beszédjei, melyekből a „ 
nyomai is tűnnek ki.

Foglalkozzunk ez alkalommal még a legel­
sővel, t. i. a minister ur beszédjével.

Ebben olvassuk folytatásul a következőket. 
„Gyakran tapasztaltam és önük, uraim, kétség­
telenül még gyakrabban, hogy a szülék néhány 
évi iskoláztatás után gyermekeik tanpályáját vál­
toztatni kívánják s azt épen e (t. i. eddig fennál­
lott) rendszer következésében nem tehetik, habár 
átlátják is, bogy gyermekük eddig oly irányban 
neveltetett, melyre semmi hajlama nem volt. Hogy 
o bajon segítsünk, nem szükséges egyéb, mint hogy 
a növendékek a gymnasium négy első osztályában 
annyi reálismcretekre oktassanak, mennyi ami 
szükséges , hogy a negyedik gymnasial« osztály 
után a negyedik reál-osztályba akadálytalanul 
átmehessenek s ellenben a reáltanodában tanít­
tassák a latin nyelvből annyi, hogy a reáltanoda 
növendéke akadálytalanul léphessen át a g\mn.;- 
siumba. Azaz, hogy a gynmasiumban a számtan,
geometria és természettudományokra több idő 
fordítassék, és hogy a rajztan minden gymnasium 
uál köteles tantárgyként vétessék fel, míg ellenben 
a reáltanodában a diák grammatika és syntasis- 
nak hely adassák.“

Ezek a minister szavai, melyek egy, bár nem 
uj, de igen helves gondolatsort fejeznek ki.

Ki nem helyeselné ezen felfogást, különösen 
nálunk, hol a társadalmi életben a munka felosztás 
elve még annyira nem érvényesítette magát, mint 
pl. Svajczban, vagy Frauezia-, vagy Németország­
ban . s hol azért is az eneyclopaedicus miveltség, 
általában véve, szebb jövőt igér , mint — bármily 
alapos szakképzettség!

Azonban, legyen szabad ez alkalommal vala 
mit elmondanunk, a mi régóta szivünkön lek 
szik. —

Midőn nálunk a reáliskolák keletkeztek, 
azok a polgári osztály legértelmesbjeinek részéről 
a legszivélyesebb fogadtatásban részesültek.

Azt gondolták, hogy a reáliskolák fogják az 
ipart előmozdítani.

Mi azt hisszük : nem a reáliskolák fogják az 
ipart előmozdítani, hanem megfordítva, ha iparunk 
lesz, akkor fognak a reáliskolák is virágozni.

Ezen nézetünk helyessége mellett szol a ta­
pasztalás.

Van jelenleg is száznál több gymnasiumnak 
mellett csak egynéhány reáltanodánk.

S még a gymnasiumokból évenként 6— <00 
száz tanuló átlép az egyetemre, azalatt az egyetlen 
magyar műegyetemre évenként átlépő ifjak száma 
alig meghaladja az 50 et.

Legyen iparunk, akkor műegyetemünk is né­
pesebb lesz.

S mind ezen tények daczára, bár egészen más
okoknál fogva, mint a melyekre a minister ur tá­
maszkodik, helyeseljük azon nyilatkozatai, me y 
szerint szükséges, hogy a magyarországi kozepta 
nodák alsó osztályaiban az úgynevezett. de 
csakis úgynevezett — reál és l.umauistikai irány 
egyessítessék.

Azaz, ha közmiveltségi viszonyainkat tekint­
jük, nincsen semmi kifogásunk az ellen, hogy mint 
a minister ur akarja, algymnasiumok és alrealta 
nodák helyébe alreálgymnasiumok állítassanak tel, 
a melyekben t. i a clasikai nyelvek mellett a ter­
mészettudományok is megfelelő mérvben tauitas- 
sanak.

De épen, mert ezen nézetben vagyunk, nem 
csekély megütközésünkre kellett hallanunk, hogy 
a minister ur tervezte alreálgymnasiumok tantár­
gyainak sorából épen a természettudományok leg­
fontosabbika, t. i. a természettan, ki van hagyva .

Igaz-e ez ? .
És ha igaz, lehet-e reálgynm&siumnak csak

nevezni is olvan intézetét, n melyben a legfonto 
sabb természettudomány nem tanittatik? es lehet-e 
olyan intézel előkészítő iskola akác a foreáltano 
dába. akár idővel az egyetemre átlépendő gvmiia- 
siumi növendékre nézve, melyben a phy síkúnak még 
elemei sem fordultak elő,'?

Azonban tisztázzuk az eszméket.
A minister ur azt mondja, hogy vannak, tőkép 

Poroszországban, paedagogok, kik e két (t. i. hu 
manisticus és reál) irány egyesítését az egész kö- 
zéptanodában czélirán;,osnak gondolják, s ezen 
országban létezik több intézet, úgynevezett reál 
gymnasium, melyben ez alkalmaztatik ; de a mi­
nister ur ezen rendszert nem tarthatja czélszerű- 
nek stb.“

Úgy látszik, hogy a minister ur, midőn ezen 
szavak kimondását szükségesnek tartotta, a buda­
pesti tanári egylet közgyűléseire gondolt, úgymint 
a melyeken az úgynevezett humán és reáltudomá­
nyok lényegére vonatkozó vita közbeszéd tárgyá­
vá Ion

A msi tudomány előtt mit jelentenek ezen 
szók : bumanistikns és reál tudomány ?

Semmit.
Azok ép oly „Schlagwort“ ok, mint pl. .jezsu­

ita, ultramontán, freimaurer, schwarzgelb stb. el­
nevezések, melyek épen azért, mert igen ,s ruge- 
konyak, s igen is tág értelemmel bírnak, tulajdon­
képen semmi értelemmel sem bírnak.

így, mintán a legelső európai nyelvészek 
egyike,V t. i. M ü 11 e r M i k s a alaposan indokolt 
véleménye szerint még a nyelvtudomány is. mint 
tudomány, szinte a természettudományok köze so­
rozandó,lehet-e igazolni oly eljárást, mely közép 
tanodáink egész szervezetének újjáalakításai oly 
két szóra alapítja, melyeknek nagyon is fontos je­
lentősége lehetett és volt is a középkorban, de mely- 
két szó a mai időben valódikig - semmit sem
jelent. , .

Hisz a reál fogalmának ellentéte nem a hu­
mán, hanem az ideál.

I„cu is! az úgynevezett humán es realmuiy a 
mai pacdagogia előtt nem egyéb, mint kétféle ki 
fejezése ugyanazon egy processnsnak, egy cs ugyan- 
„„„ tárgy, mely «W*» Ml**»«* ”*»***■ 
lu',1 tekintve eltérő "lakokat mutat annak, ki azt
távolról tekinti.

Igen sajnáljuk, hogy idevágó bővebb fejtege 
téaekbe ezen alkalommal nem bocsátkozhatván, az 
é„en megpendített tudományos kérdéssel tovább 
nem foglalkozhatunk és sajátképeni tárgyunkhoz 
visszatérünk.

Az uj tanterv szerint tehat a negyedik osztály 
„tán a szüléknek el kellene határozniuk, hogy 
gyermeküket továbbra a reál vagy; a human,stikus
iskolában akarják-e képeztetni. És a 6 osztályú 
gymnasium két felső osztálya lenne tisztán a lm
mauiorák tanítására szentelve. ....

Eszerint tehát a reálgyinnasiumhol, vagyis 
a 4 ik osztályból kilépő, azaz 14-16 éves ifjúnak 
kell választania, milyen - reál vagy 1,urnán,st.kus 
pályára - akar-e lépni, s Így tanulmányait vagy 
a főreáltanodában, vagy a gynmasiumban folytatni.

Ez kétségkívül sokkal czélszerübb elrendezés 
I mint az. a mely eddig divatozott, s a mely szerint 
t i már az elemi iskolából kilépő ifjú kcnytelem 
tetett választani a reál és humanistikus irány 
vagyis jobban mondva a reáltanoda és gymna 
shun közt.

Azonban ez is baj, és pedig — nagy baj.
Ugyanis azon társadalmi és cultural viszonyok 

közt. a melyek jelenleg is hazánkban uralkodnak 
s tán még nagyon sokáig uralkodni fognak, melyik 
,fm képes 14 16 éves korában meghatározni jövő
íjét midőn még az egyetemen is minden pillanat 
bau előfordulnak esetek, a hol a gymnasiumot 
végzett (tehát nem többé 14-16 éves) ltjuk az 
egyik facultásból a másikba átlépnek, mert hajla­
maik, belső hivatásuk, vagy körülményeik ezt 
követelik.

S ha az egyetemre átlépő ifjú rendesen hali 
rozottan még nem képes választani jövő pályáját, 
hogy lehet ezt kívánni oly gyermektől, a ki csak a
négy-osztályú reálgymnasiumot végezte? .

Ha tehát a minister ur — és nem ok nélkül 
rosszalja az eddigi dualismust, mely mindjárt az 
elemi iskolák bevégeztével kezdődött, nem fogjuk 
fel, mórt helyesli és lépteti életbe azon dualismust 
mely a középtanoda 5. osztályában veszi kezdetet.

Vagy abból, hogy a 10 éves fiú csakugyan 
nem képes jövő életpályáját választani, követke­
zik-e az, hogy a 14 éves fiú képes ezt tenni ?

Tagadjuk a priori, s alkalmasint tagadni fogja 
legtöbb t. ez. olvasónk a posteriori.

Lapszemle.
Magyar líipolt. Lapunk szerény 

terje alig enged e rovatban mást, mint lapirodai 
műnk feltűnőbb jelenségeit kiemelni s azokat olva­
sóink figyelmének bemutatni, s azt mennyire lapunk 
oeconomiája engedi, taglalni is.

Ez időben az irodalom tág birodalmában a 
legkirívóbb esemény a — Kossuth levelezése a 
Pesti Naplóban, s ha szemlénkben c tárgyat kell 
annyiszor említenünk, nem mi, hanem a tények m 
dókái.

Mi bevalljuk, hogy e napig feltevéseinkben 
csalatkozunk.

Azt hittük, hogy K ossuth váratlanul szeld 
föllépése a minap leirt utolsó levelében egészen 
más fordulatot ad a dolgoknak, az ellenfél meg­
öl ég! i azon felszámithatlaii mérvű közeledést, mit 
Kossuth tett; megelégli azon lehangolást. mit itt 
táborában előidézett, s mert ő is, mint hangjából 
kivehető, menekülni szeretne e havcztól, mel) szú 
mára már babérokat nem hozhat, itt is egy kis tün­
tető tüzeléssel véget vetnek a dolognak s leeseinte 
sül a vihar Pannónia hármas halmán megint.

Csalódtunk. A P e s t i Napló hada annyira 
megkedvelte a harezot, $ annyira belejött a tör 
ténetírásba, hogy egyhamar ki sem zaklatja e téi 
ről valami.

S igy vau ez jól.
Csak hogy mi a történelmi okulás érdemét a 

P. N a p 1 ó n a k, és nem Kossuthnak szerettük
volna köszönni.

Most az érdem K o s s u t h é.
A P. N a p 1 ó capacitásai nem ma jöttek azon 

meggyőződésre Kössutk iránt, mit ma annyi 
nyíltsággal elmondanak, midőn igy szólnak :

„Midőn ő azzal vádolt bennünket, hogy a haza 
veszedelmére működünk, lehetett e emlékezetébe 
nem hoznunk , hogy ő annak önállóságát egyszer 
már el is vesztette, s hogy a nemzetnek 18 eves 
türelme , s képviselői szilárd magatartásának bősz. 
szú és nehéz küzdelmeivel sikerülhetett csak. a 
körülmények ügyes felhasználása mellett, annak 
önállását ismét visszaszerezni

Lehetett e meg nem említeni,miként o . ki re­
ánk fogja, hogy politikánk az oroszokat hozandja 
nyakunkra, az orosz dynastiáuak Magyaro mag 
trónját egy hét alatt háromszor, háromféle alak­
ban ajánlotta fel.

Lehetett-e elhallgatnunk, miként ő, ki az osz­
trák birodalommali kiegyenlítési tervekből Magyar 
ország függetlenségének elenyésztél olvasta ki, né­
hány évvel ezelőtt egy dunai confoederatiót tervez­

etett , melyben nem dualismus és paritás, hanem 
négyes alap . és egy negyedrészre leolvadt dispari 
tas elve szerint kellett volna kezelni közös ügyein­
ket, és Mag varország küldöttei három évig meg­
járván Bukarestet, Nándorfehérvárt és Zágrábot, 
csak minden negyedik évben tanácskozhattak vol 
na itthon, saját tűzhelyeiknél.
Lehetett e arra nem figyelmeztetnünk őt, ki ben 
niiuket a germanisatió veszedelmeivel fenyegetett, 
miként ez ellen a belsőleg teljesen független önál- 
,ás külsőleg az egyenjogú dualismus sokkal in­
kább fog biztosítani, mint az ő al-dunai négyes 
szövetsége, melyben . ethnographiai körülményeink 
közt. kedvezőtlen majorisáltatásnak fognánk két­
ségtelenül alá vettetni!

Midőn Deák Ferenczuek, és mindazoknak, kik 
i 848és 1849-ben cselekvő részt nem vettek forradal­
mi politikájában , azt hányta szemére , miként kö­
szönjék meg, hogy a nemzet méltó haragja megkí­
mélte őket közömbösségükben, nem kellett e szűk 
ségképcu azt válaszolnunk, hogy Deák . és minda­
zok. kik Kossuthnak politikáját nem helyeselték, 
soha sem hoztak nagyobb áldozatot, soha sem bizo­
nyították inkább liazafiságukuak arany tisztaságát, 
mint éppen akkor, midőn Kossuthot, kinek szava 
után a nemzet többsége indult , eljárásaiban nem 
gátolták, törekvéseiben nem akadályozták, s ez ál­
ul a nemzet közös szerencséjében és szerencsétlen­
ségében osztozni elhatározott készségtiek voltak.

Ily önmegtagadás után nem méltányos, nem 
igazságos-e azon kívánságunk , hogy Kossuth , ki 
1°848 ban ura lett hazánk sorsának kit mi a köz­
vélemény által reá ruházott hatalmának gyakori» 
táhan soha sem háborgattunk, s ki mind e mellett 
mégis elvesztette a haza függetlenségét, most, midőn 
mi azt a közvéleménytől felliiva, saját belátásunk 
szerint, hangyaszorgalommal törekszünk visszasze­
rezni, szintén ne háborgassa hazafias törekvésein­
ket, s várja be ezeknek eredményeit.

De Kossuth mindezen figyelmcztesések, alapos 
megjegyzésekre és méltányos kívánságainkra nem 
is liederit.,, Eddig a N a p 1 ó.

A bálváuyzás lehet a politikában ártatlan do­
log is, de nálunk ezen idololatria veszélyes alakot 
isMthet vala, mert évek szerencsétlen eoujuucturai 
csak ápolták, s még nem vagyunk túl a bajokon, 
hogy mosolyoghatnánk a pártoskodók azon toga 
sál”, melylyel e nevet s felszólalásait capitalizaltak, 
s apró pénzre váltogatva a nép közé szórtak.

Aztán, mint már egy Ízben igyekeztünk kimu 
tatni ez egész lánczolata volt a felélesztett agitatio- 
nak, mely fővárosunkat is egyideig meglepő jele­
netek színhelyévé tette, s innen egyes megyéken 
utóvégre városokon kezde körutat tenni.

Mi, kik ismertük, mi vau ezen lármának im>- 
„ötte s kik tudjuk a magyar ember minő kurta 
idői" tartja ki az ilyes üres putíogatást, meg nem 
zavarodtunk. De ott vau Becs, alakulási vajúdá­
sainak közepette, és ha ott azon befolyás, mely a 
napokban is érezhető jelenségeit mutatta működe 
seinek, a mi tttntéséseink szinebtiu erőt nyer, ki
számíthatja ki vívmányait?

Azért a P. N a p 16 jól teszi, ha ilyes esetek 
isinételhetésének azzal igyekszik elejét venni, hogy 
a megkezdett kiábrándítás munkáját erélyesen 
folytatja.



Mint láthatják, olvasóink a P. N u p 1 ó lungja
nem (Fák mm f: áll -öt cmdkedik s az ma még 
egyedül .-/vl.

A vita k< uivly nu r,elébe sajátszcrii klinikus ha 
lási vegy ii a ,.M a g y a r V j > á g mulatság« s jaj 
veszéklése a Hlett, nehogy Kossal h az ország 
g\ öles által |i i u s e 1 11 a 11 a s s e k.

Ée e tíizkiáltása oly éles és veszélyt ejtő,hogy 
a jámbor ni var-ó «.tt a vidéken csakugyan ama gya­
núra jéhit. hi-gy erről itt tán ki molyán is van szó. 
vagv tan már az indítvány is a ház asztalai a került.

Pedig ilyesmire itt nem is gondol senki
Azonban a mily mulatságosnak néz ki e kiál 

tás első perezre. ug\ ha tovább gondol az »Miibet 
rájön c jajveszékles (-kaira, mert a szélső baloldalt 
csakugx au a meg\ ekeni bet venk cd esete it haj te 
nyegeti.

A bel és igazságügyi miniszteriem ugyanis 
szaporodván ■ tüntetések esetei, kénytelen lön be 
leszólni Hogy az emberek józanságára provoeáljon, 
kénytelen volt a Kossuth váe/.i levelének azon 
passussára figyelmeztetni. mely a nóta bélyegét 
viseli magán, de melyet eddig n ministerinm a 
sajtó-vétség vonatán felül nem emelt.

A kőfalánv jónak látta ezt minden esetben el 
nem nézni, cwel tán magasa bl> érdekéknek tartó 
zott is a törvényes eljárási megrendelte. Pest és 
Heves mez ve megtagadtak a kormány rendeletéi 
nek az engedeliuesseget s híre járt, hogy ezen me 
gyek a kormány eilen oltalmat keresendők az or 
százgyülérrln z készülnek kérvénye/.oleg t rdulni.

ók nuuruk szolgáltatnak okot arra. hogy az or­
szággyűlés kényt ■ len legyen a kot many és megye 
közti összeütközés kérdésében Ítélni, s ha a kor­
mán v eljárását, helyesli, implicite ki : outija a no­
tórius l) é 1 y eget.

Hoc fonté dóriváía chides in pátriám popu 
lumquc venit

De hát m;ért is nem férünk bőrünkben ?
Törvényes ügyek folyamában elkövetett hibák 

orvoslása nem politikai útra tartozik. 11a bírói ren 
deletek a politikai viták terére vonhatók, akkor 
nincs igazság szolgáltatás.

Mi hisszük: az. országgyűlés az ügyet törvényes 
bírójához utalja. a megyéknek biroi Vendeletek ^ 
iránti engedelmességet meghagyja.

Épen az napon, midőn Tárczánk figyel 
mvztcté olvasóinkat azon kapcsolatra, mely tör­
ténelmi fejlődésünkben napjaink jelenségeit az 
184’&-ki eseményekkel összefűzi, jelenik mega 
Marvar Újság“ főczikkc, mely párhuzamot álbt 

Kossuth és Deák közt.
Mi bizony igen távol vagyunk azon gondolat­

tól is. liogv egy szélső baloldali vezerczikknek kü­
lönös fontosságot tulajdonítsunk, s iegkevésbbé 
köti le figyelmünket az ily idétlenség

De a párt-erőködés, mi ilyféle manifestatiók- 
ból szól, mint történelmi jelenség fontos, mert tclje-

! sen felderíti s megerősíti azon felfogást, melyen 
Tálczánk történelmi tanulmányai indulnak.

Kossuth hívei nem engedhetnek mellette 
magaslatot Érzik hogy akkor hősük törpül le.
P vit támadják meg Széchenyi emléket és 
Deák tudományát.

: vz miért íisztönszcrii szliksegvssvg
Mert K oss ut li n a k meg volt azon sajátsága, 

hogy korának valamennyi jelesebbjeivel antago 
nismusha jött, s így vagy neki kell eltörpülni, vagy 
kortársai valumenmi kitűnőségeinek elsüljedui.

Ebben azonban az illetékes biró az utókor

BELFÖLD.

A'áczról erősen kongatják a vész 
harangot. ,.Es ist etwas faul im Staate Dänemark." 
üoiry mi ? — Ezt most még mély homályba burkol 
jákí A jelszó az volt hogy Kossuth helyett ne vá- 
laszszon a kerület senkit sem, hanem terjeszszen 
elő kérvényt az orszáegvüléshez, hogjf az vonja 
felelősségre a ministen, mint merte a váczi köve 
tét lnitlensegi- váddal illetni. Csodálatos, hogy e 
kérvénynek sem első, sem második pontja semmi 
visz.hnngra sem talált. Sőt ez újabb demonstráló 
nógatásra, a rá« z.i polgár már türelmet kezdi vesz 
to ni s unni a játékot Kossuthot a választóknak 
épen öt száza iekja választó a képvis. székbe, a 
többi részvét hu közöny nyel nézte a dolgot, mintán 
mindenki tudta, hogy az egész: sikertelen demon 
stratio. Most azonban a polgárság már megelégelte 
a dolgot s dcmonstratiorul mit sem akar hallani, 
lev szólnak a demonstráló párt tőszó vivőihez: 
Étidig megtettük azt, a mit a maguk kedvéért 
megtehettünk : most engedjék meg. hogy olyasmit 
tegyünk a mi nekünk tetszik. S Kossuth helyéie 
eo-v vá'-zi polgárt fognak megválasztani, ki e mel­
lett némi távolságban áll az oly nézetektől, melyek 
győzelmét kellett volna a \ áczi választásim a je 
leuteuie.

- Szabolcsin egye Nyíregyházára 
készül áttenni székhelyét, s e tárgyban véleménye 
zésre bizottmányt küldött ki.

— Hév ősből megint újabb tudósítások 
vannak. Ezeket a megye főjegyzője, Erdélyi 
József hozza nyilvánosságra a „Hon“-ban, s oly 
sajátságosán jellemzik a helyzetet, hogy tudomást 
kell róluk vennünk. Erdélyi ugyanis arról értesít 
hogy a hevesmegyei közgyűlést megelőzött érte 
kezdeten, melyen 150 tag volt jelen abb m történt 
a megállapodás, hogy a belíigyminister rendeletéi 
átteszik Eger városához. S aztán másnap, midőn 
az indítvány tárgyalásra került, csak egy bizott- 
raányi pártolta: Vavrik Béla Ebből kitetszik, hogy 
maga a hevesmegyei ellenzék is 24 órával eliibb 
máskép gondolkozott e tárgyról, mint 24 órával 
utóbb. Ez nem meglepő oly testület körében, hol 
már egyszer bebizonyult, hogy mily változó a 
többség.

— pe«tváros képviselő testületének 
ülései nem mindig oly haragosak, mint a múltkor, 
midőn a főpolgármester s a főkapitány ügyeit tár­
gyalták. Néha egészen kedélyesen foly a társalgás, 
g ily csendes ülés volt a múlt szerdai is. Debar

mi Ív kellemes az idvlliesség, az nem volt szép, 
]u,o‘v o csönd közepette o'y indítványt !.gadtak el. 

:melv ellen a fővárosi közönség mar ok sokszor 
veir.onstiáit A főbb utezákat eldisztelenitő, vásári 
1-ódékat értjük, melyek ellen a napi : ajtó oly s<-k 
szór felszólalt. Mohón vártuk az eredményt, a köz 
vviilés bizottmányt küld ki, a bizottmány hozzá 
i'iig a tanácskozáshoz, a dolog aztán tárgyalásra 
kerül, s végre is minden a regiben marad. Ez nem 
helyes.

KÜLFÖLD.

Fiam ziaország. A franezia lapok különös 
I érdekkel kezdenek a magy ar ügyek iránt viseltetni 
éspedig nagy elismeréssel szólnak ministerf.inunk­
ról, mint ezt a Siéclc" következő ezikke tanúsítja.; 

1 melynek lapunkban szívesen adunk helyet.
' ,,A magyar kormány most egészen önálló; 

Magyarországnak megvannak Ausztriától elválás - 
11ott különös ministeriumai, melyek Buda-Vesten 
I székelnek és a jognak , oktatásnak . financziának, 
kereskedésnek, a közmunka és földmivelésnek bel 
ügyeit intézik. Egy másik miniszter, az ország jo 
gain alt védelmére az egyeduralkodó körül. Becsben 
székel. Magyarország e kitüntető állást Festetics 
György grófra hízta. A liadügyy és ktilügy ministc- 
l iümai Ausztria és Magyarország között közösek, a 
minthogy ez Dem is 1 e h c t m á s k é n t, c g y 
f ö n lévén e g yesítv cakót k o r o n a.“

„Miután Magyarország ismét kivívta független 
ségét. szerencsés volt oly tehetséges és becsületem» 
férfiakat találhatni, kik, hazatiságtól lelkesülve, az 
egyes minister!uniók vezetését elvállalták. Min­
denekelőtt gróf Andrássy Gyulát említjük, kit jól 
ismernek a párisi politikai körökben, hol számki ve 
tése idejét átélte, inig hazájából a szabadság szám 
űzve volt. Azután Lányai urat említjük, a pénzügy 
ministert. Magyarország egyik legnagyobb haza fia, 
gróf Széchényi István , az 1847 iki ministerek 
egyike, elkezdte a Tisza szabályozását, terjedelmes 
tanulmányok alapján. Lónyay egyike azoknak, 
kik legtevékenyebben mozdították elő ezen ügyet. 
Számos lecsapolás és észszerű töltések által s,ke 
rillt 200 négyszegű mérföldnyinél több igen tenné 
kény talajt az árvíz ellen megóvni és mérföldekre 
terjedő mocsárokat, melyek kig őzölgéseik által cle- 
gészségtelcniték a környéket, kiszárítani. — Meg 
kell említenünk a kereskedelmi ministert is, Go 
rove István urat, ki, épugy mint Andrássy gróf, 
arra használta fel számkivetésben töltött hosszú 
éveit, hog_y a vasutaknak-e legjobb termelőszerek­
nek — a nemzeti jólétre való befolyását tanulmá 
uyozza. Nem szabad megfeledkeznünk egyik leg­
fontosabb ministeriumról is , miután az ország jö­
vője vau ennek kezében, — a közoktatásügyi minis­
te, riumot. Ez Eötvös báróra vau bizva, Magyaror­
szág egyik legjelesebb írójára, a Magyarországban 
igen ismert „XIX század eszméinek“ szerzőjére, —- 
oly munka, melyre Francziaországnak nem egy tolla 
volna büszke.“

Hosszasabban fejtegeti további soraiban, mint 
alakultak a jelen viszonyok és ismerteti az ország 
intézvényeit; mindenben nagy elismeréssel.—

Napóleon okt. 10 én fog megérkezni Parisba, 
ekkor ha sejtelmünk nem csal váratlan meglepe­
tésben fogunk részesülni , mert a császárság kor­
mányzatát vivő államférfiak szinte cgybegyülnek 
— a fővárosban. A hivatalos és félhivatalos közlő-1

„vök egyszerre csak agyon hallgatják a római ex 
peditiót! pedig mennyire magas falták az olasz 
kormány mélyet ! ki Garibaldit elfogatta. Imgy azt 
martyr gyanánt tüntesse fel. és vele az általa ve 
deit és megtámadott ügyet. így magáévá tehesse. 
Hatazzi eszélj es állam férfiú, ő a közvélemény t 
Ken jól ismeri, és ez ellenében biztvsitni akarván
korinam at rancziaorszag ellenében ellenségesen 
lép föl „France“ azzal fenyegetőzik, hogy h ranczia 
oiszag másodszor is bele fog avatkozni a pápa mel 
lett, kiemelvén egyszersmind, hogy milyen nehezen 
esnék a franezia kormány szivének igy fellépnie, 
eddigi pártfogolja, Olaszország ellenében.

A „Köln. Ztg.“ tlorenczi levelezője pedig azt 
állítja. hogy Nigra Napoleon császártól azt köve­
teli, bogy az olasz ügyben minden beavatkozástól 
óvakodjék, mert ez által az olasz es 11anczia koi- 
niány könnyen viszás helyzetbe jöhet egymás el 
lenében.

Nem tudjuk, mit rejt a jövő, de nem sokara el 
érkezik már azon pillanat, mely a magas politika 
ban is elbatárzó lépést idéz elő. Napóleon szereti a 
meglepetéseket, lehet hogy ismét egy váratlan po­
litikával fog föllépni, de jelenlegi politikája tart 
liatlan. A békére kevés kilátásunk lehet, mert a 
Cbassepot puskákkal tett próbalövések oly ered 
ménvt mutatnak fel, hogy a tisztek állítása szerint 
csak felérn i sikert tudtak a régi fegyverekkel esz 
közölni. (320 lábnyi távolságból 100 lövés közül 
57 golyó talált a czéltáblába ; 040 1 távolságból 
100 lövésnél 50, s 060 1. távolságból 100 lövésnél 
50 golyó találta a ezéltáblát.) Figyelembe veendő 
mindenesetre az is, hogy a próbalövésekhez a leg­
jobb lövészek választattak. Múlt tavaszkor még 
kedvezőtlenebb volt a tisztek vélekedése a Chasse- 
pot puskákról.

Olat-zorszúg. Az egyházi államból érkező 
tudósítások lényegökben oda nyilatkoznak, hogy 
a felkelés térbeli kiterjedésben nő. habár intensive 
nem erősödik is.

Berlini lapok, következő távirati jelentést hoz 
zák Parisból: „A hír azt erősiti, hogy Rouher 
Biarritzban a császárnak egy programtant terjesz­
tett elő. melyet a császár kedvezően fogadott: a 
programra, egyebek közt, következő alapvonalakat 
tartalmazza: a franezia politikának alapél ye a 
nem iuterventio. A jelenlegi pápa egész haláláig 
gyakorolni fogja világi hatalmát Rómában; utód 
javai egyesség fog köttetni, melynél fogva a szent 
széknek egyházi tekintélye hiztosittatik. Az 
ország belsejében szabadelvű reformok fognak léte- 
sittetni. A seregnek új felszerelése befejeztetik “

A távíró sodronyok a római területen mind 
átmetszvék és így újabb tudósításokban szűkölkö­
dünk. A „Moniteur“ azt írja, hogy az Egyházi ál 
lamban kiütött fölkelés épen úgy a szabad kőmüve 
sek műve, mint Poroszhon múlt évi győzelme. A 
„Kőin- Ztg“ ezt írja : Olaszország megmutatta, hogy 
komoly szándéka a római területen minden megtá­
madást megakadályozni s ezt jövőre is megteendi, 
de az ott előfo dúló* események nem szolgálhatnak 
ürügyül franezia részről fegyveres beavatkozásra, 
liatazzi annyival inkább határozottan lép most tel 
Franezia ország ellen, minthogy köztudomás szerint 
eddig magát nagyon is engedékenynek mutatta 
a párisi kabinet irányában. —

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O V Á N V I J. M I H Á Y.
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HIRDETÉSEK.
A múlt évben 25,000 példányban elkelt.

ZSÍROS ISTVÁN
S7ÜÜ-S VÜijliViültiiPl

Nagy és Kis képes Napikra
1SÖS. évre is megjelent.

Ára a nagy képes naptárnak Z”>0 kr.
A kis képes naptárnak kr.
Tartalma a legjobb ivóktól, számos színezett képek­

kel, a magyar királyi ministerium hivatalainak tökéletes 
ismertetésével, csinos kiállításban, minden könyvkereske­
désben és könyvkötőnél kapható, úgyszintén

ZSÍROS ISTVÁN
magyar i.ir, stall, kártya-gyár lulajdonosáiiál Pesten.

2 szereesen-nteza 1. szám.

% Pfeifer Ferdinand
V.> V 4.1 e x Gv --ík.V"ó L-Sw-

Festőn.
(Swrvila-ltreü a Jrfeér hajú“ tál >ztmkíil.)

-j Vj, r, ........  uivaso Közönségnek az európai
i.sszrs (an,ol, frnn'z.i i nénu-t, olasz stb)"irodalom min 
den ágából mi mi és válaszíékosin fölszerelt könyv­
raktárát. — Az irodalmi újdonságokat (könyveket, f 
lydiisiókat Ub.) megtekintés és kiválasztás végeit sGve- 
sen küldi s nevezett könyvkor skedós :i t. ez. vevők lakára, 
kívánat következtében, — mig a raktári készletben Ián 
meg nem levő könyveket a t. ez. megrendelői, számára 
gyorsan és pontosan, árfö;emelés nélkül fogja megho­
zatni. —- Fölvilágositást az irodalom minden termékét, il- 
leiőleg a legnagyobb készséggel nyujtand. — A belföldi, 
valam nt a párisi, londoni s Németország fővárosaiban 
inogj b nő lapok- & foly ói; atolcra ö iimest fogad el 
elölizeléseket s azoknak a kijelölt helyre szállítását pos­

tán gyorsan és pontosan oszközlendi.

Megjelent az első magyar egyesületi könyvnyomdában 
és kapható EGGENBERGER NÁNDOR akadémiai 

könyvkereskedőnél:

ŐRANGYAL
rr~
lUjTANÍTÓ ES IMAMAGOS KOSYVSGSS

GYERMEKEK SZÁMÁRA
MELYET A NEM-GYERMEKEK IS HASZNÁLHATNAK.

UTÁN.
Ára egy példánynak fűzve.................................... — fit f»0 kr.

„ „ ,. vászmikötésben arany vágással i „ 20 „
,, „ „ „ fésüvágással . — „ 90 „
„ „ ,, kemény papirkötéssei , . . — „ 70 „
„ „ „ bőrkötésben arany vágással . 1 „ 00 ,,

Az árak oly olcsóra szabvák, hogy a 232 oldalra terjedő imádságos 
könyvet mindenki megszerezhesse.

Pest J867. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona-utcza IS. szám alatt.
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